



消防周刊



端午小长假牢记消防安全

出门前要断气断电,人员密集场所防踩踏

端午小长假即将来临,广大市民在居家旅行、外出购物、走亲访友时,可别忘了关注身边的消防安全。针对假日期间大型活动多、公共场所人员密集,气温升高易引发火灾等特点,泰安消防发布端午节消防安全温馨提示,提醒公众注意节日消防安全。

据统计,从往年情况来看,居民楼、野外森林、机动车辆等类型的火灾较为集中,如果户外活动人员十分拥挤,还需要格外注意,防止发生踩踏事件。消防部门提醒,外出游玩前,请关闭燃气、电器开关,清理室内阳台、楼道内可燃物;不携带易燃易爆

物品乘坐公共交通工具,谨防火灾。自驾出游要检查车辆电路、油路,车内不要放置打火机、香水等易燃易爆品,并查看车载灭火器是否过期失效。

在大型活动和儿童游乐场游玩时,注意不要拥挤,照顾好老人和儿童。进入公共场所要留意安全出口位置,记住逃生方向和路线,遇到火情,迅速从最近的安全出口有序逃生。为能享受一个安全、愉悦的旅程,掌握旅游度假的相关消防安全知识,泰安消防提醒市民注意以下消防安全事项:

1、外出旅游前,应仔细检查家中的火灾隐患,检查液化

气、天然气的阀门是否关严;检查室内各种电源插头是否拔掉,最好拉闸停电;检查室内易燃物是否清扫干净,检查无误后,方可锁好门窗,外出度假。

2、搭乘交通工具时,不携带危险和易燃易爆物品,不在飞机升降期间,使用移动电话等相关电子产品。

3、出游时应遵守旅游区的防火规定,不在无烟区吸烟,不在禁火区动火。

4、在公共场所购物休闲时,要注意查看公共场所的安全出口和消防通道,以便在起火后能迅速逃离。

5、入住酒店时,要注意熟

悉酒店的住宿指南,留心周围消防设施,看懂安全通道提示,掌握应急疏散指示牌,知道消防通道以及紧急出口的位置。

6、出入酒店房间时要随手关门,不要在床上吸烟,不要将衣物搭放在台架上。听到火警铃响,由紧急出口迅速离开,切勿搭乘电梯。

7、在景区游玩时,不乱丢烟头,不要将还未完全熄灭的烟头丢进垃圾桶,以免烟头引燃垃圾桶内的其它易燃物。

8、在野外露营或野炊时,要注意用火安全,要在确认明火完全熄灭后方可休息或离开。

夏日驱蚊 谨防“蚊香火灾”

夏日,人们喜欢点上一盘蚊香来驱杀蚊虫,但很多人并没意识到,蚊香上一个小小的火源,可能会引发大的火灾事故。据了解,蚊香在点燃时,火点最高温度可以达到数百度,火点周围的温度也超过100度。由此,我们发现,蚊香的火点事实上已经超过了大多数可燃物的燃点,比如纸张、衣物、海绵、柴草等,一旦使用不慎,就会引发火灾,造成财产损失,严重的还会造成人员伤亡。

2001年,广西某地一幼儿园因蚊香引发火灾,致使13名儿童死亡。经查,火灾原因是床边过道上点燃的蚊香与掉下来的棉被接触所致。血淋淋事实告诉我们,火灾猛于虎,火灾隐患不仅仅存在于我们想得到的地方,更多的在我们看不到、摸不着的地方。关于蚊香火灾的防范,我们需要从以下几个方便进行学习和了解。

买到一盒蚊香,首先要看蚊香内的金属架或金属盘。使用前,最基本的操作是将整盘蚊香一分为二,然后平稳地插入到金属架或金属盘的金属片中,尽量保持整个蚊香悬浮在空中保持稳定。

其次,就是蚊香摆放位置的问题。由于其温度超过大多数可燃物的燃点,在放置蚊香时,要避免可燃物,保持一定距离,做到有备无患。如果室内有易燃液体或可燃气体时,尽量不要点燃蚊香。

最后还要提到一点,蚊香点燃可燃物是一个循序渐进的过程,不会一蹴而就,大多数时候能够及时扑灭,不会产生太大危险。但是,很多火灾的发生都是潜在的,无声的,往往在人们不知不觉中发生。因此,在蚊香使用的过程中,一定要将蚊香灭掉,避免出现物件突然掉落或风力因素导致火灾发生;在睡觉时一定要灭掉蚊香,一方面蚊香有毒,大量吸入对人体不利,另一方面人们在熟睡中一旦发生火灾,逃生概率很小;熄灭蚊香根除火源,最好用水浸蘸。蚊香在没有完全熄灭时其危险性仍然巨大,一股风,一点点可燃物都会让其“死灰复燃”。

做饭时,这些安全知识要牢记

⚠️ 溢锅浇灭燃气可能引爆炸

【案例】日前,吉林省四平市华生燃气集团公司安检工在金碧湖畔8号楼3单元安检时,隐约闻到一股天然气味。他马上用测漏仪挨家挨户测门缝,当他测到5楼右门时,测漏仪指数马上升到顶点。他急忙敲门,一位大娘开门后,浓烈的天然气味扑面而来。安检工迅速跑进厨房,发现炉具的火已经熄灭了,但是天然气还在呼呼往外冒。他赶紧关掉燃气阀门,打开门窗,并把大娘拉到门外。原来,当天大娘独自在家,锅里的汤溢出后熄灭了炉火也没发现。

【解读】天然气、人工煤气、液化气均属易燃易爆气体,少量泄漏在空气中形成较低的浓度,不会引起着火、爆燃事故。但是,如果气体泄漏量较大或慢慢积累,达到一定的浓度,遇明火就会着火爆炸。

【处置】使用天然气或液化气做饭、烧水时,锅、壶里的汤、水不要盛得太满,以防止汤水沸腾溢出浇灭火焰,造成漏气。当发现燃气泄漏,首先关闭燃气进气阀门,开窗通风,熄灭一切火种和控制产生火花的其他行为;其次做到“六不要”:不要开启和关闭正在使用中的任何电器设备,不要在室内使用固定电话或移动电话、不要按动邻居的门铃、不要开启任何煤炉或气炉,不要使用火柴或打火机,不要用明火试漏。

⚠️ 做饭人离不关火易酿祸

【案例】4月24日16时19分,新疆维吾尔自治区昌吉市庙儿沟乡一村民在做饭时听见孩子在屋外哭泣,急忙跑出去哄孩子,不料油锅突然起火,经过消防官兵近半小时的奋力扑救,大火被彻底扑灭,可火灾造成家中平房已有一半房顶坍塌。

4月25日23时47分,昌吉市延安南路一小区居民做饭时忘记关火便外出,锅烧干后引发火灾,邻居发现第一时间报警。消防人员经过20分钟成功将大火扑灭,但仍造成其厨房烧毁。

【解读】在厨房烹饪食物时,不少人常常会趁间隙去干一些其他的事,这么做危险极大:使用燃气灶烧水做饭时,长时间无人看管或者忘关火源,锅具内的水会逐渐烧干,引发锅体干烧现象,很容易烤着锅体周围可燃物,并引起火灾。

【处置】在厨房烹饪中如要离开灶台,或者灶台已经不在自己的视线范围之内,一定要记得关掉火源,养成“随手关火”的习惯。一旦烧干锅引发火灾,首先要关闭煤气总阀门,阻止火势继续蔓延,同时降低周围温度,使用泡沫灭火器进行灭火。万一厨房火情扩大,无法自救,可以将厨房门关闭,拨打119报警,等待消防官兵前来救援。

⚠️ 油污太重油烟机“发火”

【案例】1月6日晚,浙江省嘉兴市阳光小区南区的张女士家油烟机着火,辖区消防部门到达现场后发现明火基本被张女士扑灭。据张女士介绍,发现火灾后,自己用水扑灭了大火。消防官兵指出电器火灾切勿用水扑灭,所幸未发生意外。

3月1日,江苏溧阳人民医院对面一家饭店的油烟机着火,火势较大,消防队员到场后迅速组织扑救。店主说,当时正是午饭时间,厨师在做菜时,因为油锅起火,火苗腾起引燃了油烟机。

【解读】不少家庭和商业厨房起火是由于灶台温度过高,而油烟机由于长期没有清理,油污过多,一旦发生火灾,大火将会迅速蔓延,从而引起烟囱、烟道等通风道起火,后果难以想象。

【处置】油烟机长期使用后,由于原件受损等原因,电机可能会发生堵转故障,此时会出现油烟机停转。所以当发现油烟机停转时,应立即断电,不仅要关掉开关,还需将电源线插头拔下。

灶台、油烟机油污较重时,油炸食品要控制锅里的油量,并注意防止水滴和杂物掉入油锅,防止食油溢出着火。一旦油烟机着火,除了及时切断电源外,还须立即关闭排风机,否则风越大,火越旺,可用打湿的棉被或家用灭火器灭火,如火势仍难以控制应及时拨打119求助。

原创消防漫画展

